

熊妈妈减肥

□源泉

一袭华美的玫瑰红旗袍，把熊妈妈包裹得像秋季的莲藕，引来众人的目光。熊妈妈心里说，看什么看，今天穿旗袍不就是图个吉利吗？网上不是说，送儿女高考第一天妈妈要穿旗袍吗？寓意你懂的：旗开得胜。而且必须是红的：开门红。

其实，考点学校门前送考的人群中，穿旗袍的妈妈何止熊妈妈一个人，只不过，人家穿上旗袍，那才叫个风姿绰约，尽显妖娆。尤其是长腿的女人，两摆高又一开的缝隙里，若隐若现露出白皙的一双大腿，女人的万种风情顷刻间便摇曳无尽，真是挡也挡不住。

熊妈妈想想还是拉开车门，回到了自己的汽车里，不想让自己成为别人品头论足的“模特儿”。

熊妈妈不是没有想过减肥，可试过好多法子，要么坚持不下来，要么没有效果。从女儿上初中开始，到女儿今天参加高考，体重年年飙升，尤其是腰间的肉打着圈圈地长。楼上邻居县中的语文老师燕女士和她开玩笑地说：“人家陪读，瘦得成了火柴人，你倒好，天天长膘。”熊妈妈望着身轻如燕的燕老师说：“女儿正是长身体的时候呀，要给她加‘料’的！”说这话时，熊妈妈一脸无奈。熊妈妈的女儿虽然只有十七八岁，可胃口极好，不亚于一个成年男人的饭量，熊妈妈今天一只鸡明天一只鸭后天订个西洋餐，吃不了的，熊妈妈舍不得扔，连汤带水的全包了。就这样，女儿一天天茁壮成长，熊妈妈一天天长膘。

节食减肥的计划肯定行不通。好在现在互联网快速发展，熊妈妈从网上得到不少减肥的技巧，有喝汤的、有吃药的、有针灸的，甚至还有什么神器按摩的，五花八门。熊妈妈在跳广场舞时认识了不少同类型的胖友，大家一聊，决定参加本地的减肥训练营，每人缴费一万五千元。钱，不成问题，就是没有时间，坚持了半个月，几个有考生的学长一商量，算了，钱照缴，肥不减了，腾出时间陪儿女复习迎考。一天，女儿复习语文做练习题，熊妈妈见女儿绞尽脑汁在思考，拿过练习题一看，是一篇阅读理解题。阅读文章选的是我国著名微型小说家蔡中锋的微型小说《第五套减肥方案》，留的问题是：请简析文章的艺术特色，谈谈自己的体会。熊妈妈眼前一亮，把文章从头至尾读了一遍又一遍，感觉自己前四套都试过，心里想，作家有眼光，写得好，估计作家本人也是一个胖子吧？怎么会和自己有一样的体验！但第五套用不上，自己又不是做官的，怕纪委什么呀？

减肥计划难以实现。忽一日，熊妈妈从网络上看到《其实，你不需要减肥》《胖有胖的风采》《我的减肥辛酸路》等一系列文章，主题就是一个，随遇而安，该吃就吃，该睡就睡，享受生活，过好每一天。特别是看到一则报道，一个女青年为了身材的苗条，因服减肥药，造成心脏骤停，差点送了命。于是熊妈妈与先行参加减肥训练营的姐妹们达成共识，达成联盟，不再减肥！

邻居燕老师闻知对熊妈妈神秘地一笑说道，用《易经》上的话来说，你们这是“同声相应，同气相求”啦！

熊妈妈似懂非懂，但知道人以群分物以类聚的道理，也是哈哈一笑说道，我们胖子在一起是“合肥”，你们瘦子在一起就是“精灵”了！心想，可以辅导女儿写篇文章，题目就叫《同类》。

“叮咚”手机上传来一声信息的声响。原来上午的高考语文考试已经结束。熊妈妈打开一看，哇，神速，今年的高考作文试题公布出来了：根据提供的材料，写一篇不少于800字的文章。

熊妈妈眼前又是一亮，怎么考到这个题目，心头不由得热乎起来。

“妈妈！妈妈！”女儿已经从考点出来，来到车窗前，兴奋地喊道：“妈妈！你知道今天作文题是什么吗？”

“同声相应，同气相求！”熊妈妈和女儿似乎同时发出声音。

胖胖的女儿猛地扑进从车内走出来的熊妈妈的怀抱里，泪水打湿了熊妈妈肩头那片绣有牡丹花叶子的图案，这是一场突如其来的感动！

2020年7月17日 星期五
编辑：吴莹 组版：王华 校对：李蔚

江海晚报



静候

陈顺源

人生这个游戏

□云墅

今日的手磨咖啡因为心思游移而多添了一些糖，入口的第一感觉令我想要放弃再重新磨一杯；昨日水笔毛笔写得杂乱的字章横陈书案，没有一丝美感；

寂静的早晨鸟语声声入耳，忽而从窗前飞旋而过，直接跌落在地面的枝繁叶茂里，愣是让人吃了一惊，以为天空里掉下来什么东西。

谁能保证，日子里就一定是静好？如若生活真是这般四平八稳，画家的调色盘该是多么单一，作家的笔锋也该是多么寂寞。

有一段时间因为父亲卧床不起，我几乎天天去探望，在父亲睡了的间隙，母亲就会和我讲述村里的人与事。我是喜欢做她的听众的。

其中有一件事是关于从小记忆里就知道是当时的名门望族的。这位乡贤声望隆，娶了两房妻子，生了三个儿子，大

儿子后来做了建筑业老板，二儿子是设计院设计师，三儿子自然肥水不流外人田，也开了建筑公司，在我们这个建筑之乡亦是颇有名气的。

四乡八邻甚是羡慕但却不嫉妒，因为这个家族低调协和、谦逊有礼，对乡亲，只要有个红白事的，都会慷慨解囊，倾诚相助。照道理来讲，无论从传统的标准衡量，还是从佛家善恶因果的角度，他们都应该是家泰人安的。

但偏不。从第三代起，否运交叠而来。先是大儿子的儿子因为从小肥胖，不及三十而立，就罹患糖尿病兼并发展毒症，其实就几乎成了废人，为免无后，断了香火，竟情急之下，公公跟儿媳妇好上了，出双入对，如胶似漆，令人大跌眼镜，但却也未能得个一子半儿。

相反对日不常有，委事不断头，大儿子不久之后竟一口气登上了癌症之首——胰腺癌，很快便撒手人寰，留下了3000万遗产，不知是给

儿子儿媳的还是给自个儿媳妇的。

大儿子正房老婆整日以泪洗面，在她还如花似玉时，她怎么也不能料到，丈夫会劈了儿媳妇的腿，儿子几成废人，断子绝孙，儿媳妇的父亲掌了公司大印，呼啦啦叱咤风云到头来却是为他人做了嫁衣。

话说二儿子三儿子倒还撑得住，无奈两位老人风烛残年，哪里受得住这轮番的打击，尤其是还

关乎面子，这是要命的事情。那些四乡八邻的，受过或没受过他家好的，都在暗地里议论纷纷，当作茶余饭后的谈资，情何以堪？两位老人相继罹患重疾，进城住院，自此家园废弛、荒草丛生。

母亲是有讲故事的天赋的，每听她娓娓道来，悠悠的、不带情绪的，哪怕狠到了绝地也不见得她多激愤或悲伤，我就觉得母亲是块做作家的料，她总是站在故事的外面，即使故事已经泪流成河。

心窗
片羽

在尘世

□徐玉娟

像四月
喊来充足的雨水
像一场雾，喊来雾中花
这个春天，我有朦胧的双眼
也有沙哑的嗓子
我看一棵蒲公英，蒲公英就
发芽了
我喊一朵婆婆纳，蓝色的小
花就悄悄开了
我总是热爱这些细小的事物
它们努力而卑微的一生
时常令我热泪盈眶，不是我多情
我也有相似的一生啊
埋首尘世，像云喊山 像鸟喊林
我也在茫茫夜色中，等每一
颗星辰
为我喊魂，谁喊疼了我
我就是谁的亲人

雪的一生

□易新辉

谁把我剪碎
谁就知道了我的归期
一生，带着花瓣而来
流着泪水而走
生活中难免有遍地落英
相爱，就要随时准备着融化
骨头贴着骨头
心连着心
该有多幸福

谷雨

□任聪颖

我只是站了一小会儿，年的
大风车
被一个老顽童启动，拨转
节气的色彩为我轮番置换了
几十年
风里，我头发的颜色越来越浅
爱，在眼睛里越陷越深
像此刻的春天，一头扎入夏
天的丛林
长尾拖着繁茂，抖着斑斓
斑斓，溅染着我的春衫

灯下
漫笔

及之后的深揭猛批“四人帮”。两年高中，虽然我们很努力，但由于文化底子薄，考大学没底气，对未来很迷茫。记得我们谈得最多的就是考不上大学，还有当兵这条路可走。

1978年的秋天，我从如东县石甸公社一大队农中，考入新乐公社景安中学读高中（当时的公社后来更名为景安乡，区划调整时并入现在的河口镇，但景安中学还一直保留着），入学时高一年级4个班，我和周正分在三班。第一学期期中根据考试成绩重新分班，我和周正等4名同学分到二班。以后又分了几次班，但我和周正一直在二班，而且从高二开始和他同桌，直到毕业。

周正虽然是学校所在地的新乐公社人，但离学校很远。

因此高中两年，我们不但在同一个教室上课，且在同一个寝室住宿、同一个食堂就餐、同一盏灯下晚自修，课后一同津津有味吃着从家里带来的馒头干儿、玉米花、炒蚕豆等食品。

我们常一起讨论作业，一起打球活动，一起憧憬未来。周正给我的印象：为人正直，学习刻苦，作业认真，字迹工整，经常受到老师的表扬。

我们那一届同学出生于上世纪60年代中期，没有上过幼儿园。上小学后教育部推行“学制要缩短，教育要革命”，培养“又红又专”等人才政策。五年制的小学，有三分之一时间“学工学农又学军”，其间还经历过“批林批孔”“反击右倾翻案风”。两年初中，适逢“防震抗震”、毛主席去世以

来某次爆破项目演练时，他点燃的炸药包未能在规定时间内爆炸，他迅速返回准备检查，炸药包却在瞬间爆炸，他被炸得满身是血、面目全非。虽经师部医院全力抢救，还是未能挽回周正那17岁的生命。

周正虽然圆了“军人梦”，但由于要到新兵结束后，才能配发军人标志的帽徽、领章，因此他还不是一个真正意义上的军人。根据有关规定，部队和地方按“因公牺牲军人”对周正的亲属抚恤补偿，县政府还将周正在生产队务农的哥哥，安排到县办大集体当工人。

两年后我也参军入伍。虽分在部队农场，但我以周正为榜样，勤奋好学、吃苦耐劳，一年半入党，五年后转为志愿兵。服役14年后安置到银行工作，过上儿时梦寐以求的“城里人”生活。2000年，我在农发行如东县支行工作时，曾想利用下乡查库的机会看望周正的父母和哥嫂，可直到调离如东均未如愿，回想起来深感遗憾！

40年前的今天，曾抱着“光荣属于八十年代新一辈”理想的十六七岁青年，现都已步入知天命之年。在城里工作的同学有的已从工作岗位退下来，有的已成为腰缠千万的企业主。即使没走出农村的那些同学，也赶上改革开放的好时代，住上楼房开上小车，过上幸福美满的小康生活。

我们相遇在1978年的秋天，分别于1980年的夏天，我们一起仰望星空的日子再也回不去。有些事有些人，一旦发生，就会留下印记，无法忘记。40年后的今天，城市乡村处处增光辉。希望记忆中的周正，在天堂一切都好！

炫时光

□陈荣来

繁华落没落尽，于你而言
一点关系也没有
属于你的那一道风景
着一点笔墨
就是一首绽放的诗

其实，你不想成为一个焦点
就像合影留念时
站在最不显眼的位置
但这些，并不能遮掩你
涌入的光芒
因为你的存在，一切虚浮
正在自讨没趣地归隐

你说，在这吆五喝六的世界里
一直感恩于彼此注目的人

乡村来信

□伍晓芳

母亲不识字
但每隔一段时间
我都会收到母亲的来信
一袋花生，一篮辣椒
或者一包南瓜干

这些朴素的文字
淋漓地表达了母亲想说的话
它们独有的味道，是世间最
好的修辞